



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: MADRID, UN DÍO, 6 RS.; PROVINCIAS, 8 RS. EN ADVANZA. SE SUSCRIBE EN TODAS LAS LIBRERÍAS Y EN LA ADMINISTRACIÓN. SE INSERTAN ANUNCIOS Y COMUNICACIONES. OFICINAS DEL PERIÓDICO: CAÑAL, 1. PRINCIPAL, MADRID. SE SUSCRIBE EN TODAS LAS LIBRERÍAS Y EN LA ADMINISTRACIÓN. SE INSERTAN ANUNCIOS Y COMUNICACIONES.

ROSIA Y LA CUESTION DE ORIENTE.

I.

Haec poco tiempo que hablar en España sobre la cuestión de Oriente y la influencia de Rusia en la política europea, parecía un asunto de escasa importancia á la mayoría de nuestros hombres políticos. Ya hoy, sobre si es ó no un hecho positivo y real la conciliación de varios ó todos los partidos monárquicos y dinásticos, si hay ó no crisis ministeriales, si tienen mucha ó poca importancia, las declaraciones oficiales en materias de la gobernanación del Estado, si está próxima ó lejana la abolición de fueros en nuestras provincias del Norte, si renuncia ó ha muerto para siempre la causa absolutista personificada en D. Carlos, si es buena ó mala nuestra administración, si es grave ó leve el estado de nuestra Hacienda, si hemos vuelto ó no al régimen legal, constitucional y parlamentario, si hay ó no que temer ya motines, pronunciamientos, sublevaciones, disensiones, reacciones y revoluciones, sobre todo esto, y sobre otras cosas más, la atención pública se fija extraordinariamente en el estado crítico que hoy atraviesan otras naciones y otras razas distintas de la nuestra.

De ellas hay que contar primeramente las que forman parte, y no porción, de los imperios de Rusia, Austria, Alemania y Turquía; y aunque divididas y separadas hasta el extremo de formar nacionalidades distintas, para conservar la unidad de su raza, y viva mantienen la fe en su emancipación completa del despotismo, en su autonomía é independencia territorial.

Los pueblos son todos de origen slavo, y mientras primero limitan unos su revolución hasta declararse libres del imperio otomano, la esperan otros en tiempo y ocasión para conseguirlo de los imperios austríaco y germánico, todos dirigidos por la influencia moscovita, y los hay también que la estudian y propagan para vivir con el progreso y la civilización, bajo los principios de libertad é igualdad, y agnan por completo á propósitos interesados de la diplomacia rusa.

Así, que para comprender bien este período histórico del movimiento de la raza slava, debemos estudiar, primero, el panslavismo; segundo, las insurrecciones anteriores; tercero, las últimas revoluciones.

II.

La Rusia oficial sacrificó toda al panslavismo, especialmente desde la emancipación de los siervos. Apenas aquella formaba parte de Europa, cuando se dispuso por sus fuerzas propias á influir en su política en el presente y porvenir de todos los pueblos, del Norte como del Mediodía, del Oriente como del Occidente. Desde el comienzo de su diplomacia internacional es verdad que tomó por elementos de civilización el poder material inmenso de que podía disponer y el prestigio de su ejército, no la inteligencia, ni la riqueza, ni el progreso, ni la libertad, ni la justicia, elementos que los siglos fructifican en los pueblos todos del mundo. Desde la muerte de Pedro el Grande la Rusia, camina en formal sentido por el primer camino, y desde entonces ni un solo día se ha detenido en el propósito ciego de todos los moscovitas porque se cumplía el testamento de aquel. Más tarde las reformas verdaderamente prácticas y que colocaban al vasto imperio en ciertas condiciones favorables al humano progreso, debiéronse á Catalina II, Alejandro y Nicolás tiempo determinaron gloria alguna en ese camino para la historia de sus reinos. El primero, feroz y despota, hizo protector de todos los reyes absolutos, y se declaró enemigo de todos los pueblos liberales y revolucionarios. El segundo, tan orgulloso y tirano como su antecesor, llegó á crearse en su omnipotencia, y hasta pretendió apoderarse de Constantinopla, donde quiso afirmar las gradas de su trono, como proclamándose emperador de dos mundos, y desafiando á Europa y Asia desde el Bósforo. La historia le concede una traza de representante del retroceso contra la civilización y progreso de Europa y del mundo.

Pero no en esta época vemos como nace el mayor grado de actividad el movimiento de la raza slava, sino ahora, bajo la dominación de Alejandro II. Desde la subida de este príncipe al trono de los Romanoff agitanse los pueblos slavos un año y otro año mediante conspiraciones é insurrecciones miseriosamente combinadas y desentruadas, las cuales siempre han determinado notas y comunicaciones hábilmente redactadas y razonadas por el gabinete ruso, enérgicamente sostenidas y defendidas por sus agentes oficiales cerca de las Cortes de Constantinopla, Berlín, Viena, Londres y París.

En 1867 se celebró en Moscú el primer Congreso slavo, al que asistieron delegados búlgaros, ser-

vios, herzegowinos, montenegrinos, dálmatas, rumanos, búlgaros, bohemios, etc., es decir, representantes de todos los países slavos que aun viven bajo la dependencia de Turquía, la soberanía de Austria ó el protectorado de Alemania, y aun de aquellos cuya independencia está garantida momentáneamente por convenciones diplomáticas y conveniencias internacionales, las cuales han de darse por terminadas en cuanto la cuestión de Oriente sea resuelta de nuevo por las vías de hecho y con elementos de fuerza.

Desde la fecha mencionada del primer Congreso slavo, venimos constando y tolerando por la grande y pequeña Rusia toda discusión secreta ó pública, á condición de que su base había de estar en las ideas del Czar sobre la unidad de la raza y del pueblo slavo. La política moscovita fomenta esta predicación y reparte este programa por todos los puntos del imperio. El gobierno, por su parte, mantiene agentes oficiales en las localidades más numerosas y dispuestas á la insurrección, y autoriza á sus representantes en las Cortes extranjeras para protestar públicamente contra toda tentativa de emancipación de los pueblos slavos de Austria y Turquía, pero obligándolos á favorecer acoratamente cuanto sea útil á su desarrollo é feliz resultado.

Por otro lado, el mismo gabinete ruso admitió dentro del territorio del Czar á los emigrados por levantamientos populares é insurrecciones armadas contra la Turquía y el Austria principalmente, auxiliándoles con pasiones reservadas y con donativos públicos, permitiéndoles hacer de su domicilio un foco de nuevas conspiraciones, y protegiéndoles para tentativas posteriores en los puntos donde radican los medios de su influencia y acción.

Quando las insurrecciones estallan entre los slavos del Danubio, Rusia envía inmediatamente refuerzos considerables á sus fortalezas fronterizas al Austria y pone en pie de guerra numerosos ejércitos con la vista fija en Constantinopla. De todos modos, ante los movimientos revolucionarios de la raza slava, Rusia dirige sus pasos unas veces hácia Europa, otras veces á Asia, siempre para su engrandecimiento material, para fundamento de su mayor y más fuerte poder en el mundo.

¿Qué tiene, pues, de extraño vean las naciones europeas en la cuestión de Oriente una causa de conmoción general, y de cuya solución pende la tranquilidad de los pueblos y la seguridad de los Estados constituidos con arreglo á los pactos internacionales hábilmente celebrados en Congresos de soberanos?

III.

Que la Rusia pretenda la unidad de la raza slava para hacerla dueña y soberana de la Dalmacia, Herzegovina, Belgaría, Silesia, Moravia, Bohemia, Galizia, Rumania, Boemia, Montenegro, Servia y demás pueblos slavos, importa á otras naciones, que sólo en ello ven una formidable invasión del Norte hácia el Occidente y Mediodía de Europa, que la Rusia pretende contra el despotismo cruel del sultán sobre los slavos esclavizados, significa bastante á los demás gobiernos, que solo miran en tal protesta un medio que aprovecha el Czar hábilmente para cumplir el testamento de Pedro I el Grande.

Ni Turquía, que aunque débil y moribunda resiste como puede á la desmembración de su territorio; ni Alemania, cuya influencia política sobre Europa habria de perder mucho con la nueva extensión de Rusia; ni Austria, que á pesar de sus recientes derrotas ha de ceder su dominio sobre pueblos y razas que tanto la ha costado someter; ni Inglaterra, ni Francia, ni Italia, ni otras grandes y pequeñas potencias, cuyos intereses comerciales y relaciones marítimas habrian de sufrir notablemente cambiando la situación actual de lo que ha dado en llamarse cuestión de Oriente, pueden consentir en que el emperador Alejandro y el gobierno moscovita realicen sus sueños ambiciosos de conquista y dominación sobre el mar Negro y el mar Caspio, sobre el Báltico, el Adriático y el Mediterráneo, sobre el Oriente y el Occidente, sobre el Norte y el Mediodía; pues resolviéndose asunto tan grave y trascendental á favor de Rusia, así habria de existir un vastísimo y colosal imperio, sin que la geografía, ni la historia, ni la diplomacia, ni la fuerza, ni la razón, ni el derecho, ni nada, en fin, pudiera llegar hasta marcarse sus límites ó designarle sus fronteras.

Resultado de aquí que el panslavismo oficial, propagado y defendido por la corte moscovita, alcanzará á la Europa occidental y meridional no lo impiden, la unidad, ni la independencia de la raza slava; porque, ¿qué ganan los slavos de Turquía, de Alemania ó Austria con su emancipación sucesiva de estos imperios, para convertirse en vasallos ó súbditos del Czar? Ahí están los slavos de la grande y pequeña Rusia, los slavos de Polonia

y demás provincias del imperio moscovita, que viven bajo una triste y humillante esclavitud política y social.

Veamos, pues, si las insurrecciones anteriores y las últimas revoluciones de estas razas y pueblos se verifican en el doble sentido de unidad é independencia, aprovechando la influencia rusa para su emancipación de los poderes que ahora les tiranizan, pero sin olvidar su ideal de libertad y su derecho á gobernar por sí mismos.

De nuevo la lucha está empezada. Lo que allí pasa, cuando en estos momentos acontece, no es más que el prólogo de una guerra horrible, cuyo resultado no es fácil presumir.

Á la paz de Europa, al equilibrio internacional, al derecho común de los pueblos, conviene que el Occidente viva y triunfe; por consiguiente, que la Rusia quede encerrada nuevamente dentro de sus límites naturales. Quiere extender esta las 800 leguas que hoy tiene de Norte á Sur, y alcanzar las 2.000 que posee de Este á Oeste. Deben aumentar sus 50 millones de habitantes, muchos de ellos con distinto idioma, opuestas costumbres, diversas ideas y variadas aspiraciones. ¿Qué ha de suceder pronto ó tarde?

REVISTA DE LA PRENSA.

(DIARIOS DE LA MAÑANA.)

El Pabellón Nacional, en un artículo titulado *Observaciones*, insiste contestando á *La Epoca*, en que se ponga en claro si la Constitución nueva está vigente ó en suspenso por la dictadura.

El Conservador termina su artículo XVIII sobre los fueros, diciendo que los reyes absolutos no son culpables de soberbia, sino las figuras de segundo orden, — guerra, anapomemos, referirse á los ministros, — en los cuales es menester fijar la atención.

El Pueblo Español, en la duda de que muchos diarios participan acerca de si está vigente ó no la Constitución promulgada, se decide como más provechoso por considerar que estamos en plena dictadura, y olvidarse de que hay Constituciones en el mundo.

La Mañana, discutiendo sobre el mismo particular que *El Pueblo Español*, aconseja y crea lo contrario que este diario.

La Patria trae del presupuesto de Factotum.

El Parlamento se esfuerza en convencer de que España debe guardar la más severa neutralidad en la guerra que se estalló en Oriente.

El Imparcial se ocupa en la sesión de ayer sobre los amillaramientos, lamentándose, con razón, de que el nuevo Código fundamental de la monarquía española, no destruya sus círculos de hierro en que hace tiempo nos encerró la dictadura.

El Popular propone ciertas bases para formar una asociación de seguros que repare un tanto la pérdida que experimenta una familia con la muerte de uno de sus individuos.

El Español dice que la lógica de *La Epoca* le lleva á pasarse con armas y bagajes al campo de los revolucionarios, á quienes antes con tanto fervor rechazaba y combatía.

(DIARIOS DE LA NOCHE.)

El Diario Español y *La Epoca* se ocupan en las enmiendas presentadas ayer en el Congreso.

El Constitucional recoge unas cuartillas de don Cipriano del Moxo, en que este señor da el golpe de gracia á *La Epoca* en la cuestión que con ella debate, acerca de D. Fernando de Portugal.

La Política publica un segundo artículo sobre la cuestión de Oriente.

El Tiempo, en un artículo titulado *Las ideas y las personas*, dedica á los periódicos democráticos una serie de consideraciones, para probar cuán mal hicieron en predicar que las ideas son el *Deus ex machina* del que depende la felicidad de la patria; y trata de demostrar que en la nuestra, el *Deus ex machina* lo constituyen las personas; conforme, dice, lo prueba con su política el partido que *El Tiempo* representa.

El Siglo Futuro publica el canto XI del poema que dedica á la Inquisición.

NOTICIAS POLÍTICAS.

La comisión de indemnizaciones por siniestros de ferrocarriles, se constituyó ayer tarde en el Congreso, nombrando presidente al Sr. Estrada (D. Luis), y secretario al Sr. Cadorniga.

También se constituyó la encargada de dar dictamen autorizando al gobierno para sobroscer

casas políticas, nombrando presidente al señor D. Victor Cardanal, y secretario al Sr. Lopez.

En la reunión que celebró ayer mañana la comisión de fueros, con asistencia de algunos señores diputados que no son de ella, quedó desechada la enmienda del Sr. González Fiori, y se acordó que el presidente de la comisión, conferenciase con el Sr. Cánovas, volviendo á reunirse por la tarde.

Los Sres. Morales y Gonzalez Vallarino, concurrirán respectivamente al primero y segundo turno en contra del art. 24, referente á los impuestos de Pamplona.

La comisión de la ley electoral del Senado se ha constituido eligiendo presidente al Sr. Alonso Martínez y secretario al Sr. Alzugaray.

La comisión de fueros presentará hoy probablemente su dictamen. El Sr. Gonzalez Fiori formulará voto particular.

Ayer tarde se reunieron en el Senado la comisión que ha de emitir dictamen sobre el Código militar y la de reforma de la ley Hipotecaria.

Hay celebrarán una conferencia con el presidente del Consejo, los ponentes de la subcomisión de arreglo de la Deuda, para resolver ciertas dudas que parecen surgieron en la reunión que tuvieron en el ministerio de Hacienda. Créese que el Sr. Nuñez de Prado no presentará voto particular.

La comisión del Congreso que entiende en la proposición de ley sobre creación de cátedras de agricultura, presentará hoy su dictamen.

Dice *La Epoca*:

«Satisfecho el deber de constitucionalismo que tenía el gobierno dando cuenta á las Cortes de los decretos leyes que rigen su materia política, no creamos haya deseo por su parte, ni posibilidad de que en esta legislatura reciba su sanción como cosa permanente, la medida de circunstancias relativa á la prensa. De otra suerte es indudable que nosotros los primeros, aun aceptando el espíritu fundamental de la legislación de imprenta, que en su concepción obedeció á principios elevados de justicia y de conservación social, tendríamos que pedir notabilísimas modificaciones al gobierno. Creemos que sin alterar la contestura de la ley, ó mejor dicho, del decreto, puede acortarse el plazo de las suspensiones de los diarios, exigiendo para su supresión causas más poderosas que tres suspensiones, y sobre todo, que amplíe el campo de discusión lícita, ahora que por fortuna la guerra no es ya un inmenso peligro para la patria, y deja en parte de ser una amenaza seria la revolución.

Otra garantía que la prensa necesita y el espíritu liberal del gobierno otorgará sin duda, es que el retraso de casación ante el Tribunal Supremo sea extensivo, no sólo á la recta aplicación del artículo del decreto, sino al fondo mismo del delito cometido y penalidad impuesta. La garantía de que todo ciudadano disfruta no puede negársele al escritor.

En la legislatura próxima, la cuestión de la prensa podrá discutirse con más calma que en la presente, y á la imprenta, tanto como al gobierno y al Parlamento, inculche que su solución responda á las necesidades de una monarquía liberal.

Y sigue, pues, *La Epoca* manejando hábilmente su elegante pluma en defensa de la dictadura contra la imprenta, si bien protestando de su sentimiento porque la cuestión de la prensa tenga que discutirse con más calma en la próxima legislatura.

Gracias, muchas gracias, querido colega, por su bondad en aconsejar al gobierno que acorte el plazo de las suspensiones y amplíe el campo de una discusión lícita. Pero, en verdad, que si á la imprenta incumba una solución en armonía con las necesidades de una monarquía liberal, como dice *La Epoca*, ¿cómo y por qué la democracia vive con una prensa esclavizada á disposiciones gubernativas, por cierto más duras en esta época que en otras anteriores?

Al presupuesto de ingresos han presentado contras enmiendas los Sres. Albo, Salceda, Cadorniga y Quintana; dos de ellos son del primero, y cada uno de los restantes, siendo hasta ahora 37 las presentadas, de las cuales 33 quedan por discutir.

Á las leyes orgánicas han presentado ayer enmiendas los Sres. Quevedo, Alonso, Pasquera y García Sancho, una cada uno de los primeros, y dos el último.

CUERPOS LEGISLATIVOS.

CONGRESO.

Extracto de la sesion del 5 de Julio de 1876.

PRESIDENCIA DEL SR. POSADA HERRERA.

Sesion de la mañana.

Abierta a las nueve, se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

Se dió cuenta del resultado de la eleccion de mesas para las secciones y del nombramiento de las comisiones que han de entender en los asuntos pendientes de estudio.

Se presentaron varias exposiciones relativas al impuesto de consumos.

Orden del dia.

Continuacion del debate pendiente sobre el presupuesto de ingresos.

El señor marqués de Sardoal termina su discurso, interrumpido ayer tarde a última hora, declarando partidario del arriendo de las rentas, medio de evitar muchos fraudes, y exponiendo la necesidad de que se impidan a todo trance las ocultaciones de riqueza territorial, y sobre todo las de la industrial, patrocinando en general para la salvacion de la Hacienda, el establecimiento de reformas liberales y recursos nuevos.

El Sr. Botella, de la comision, rechazó con mayor los cargos dirigidos por el señor marqués de Sardoal a la gestión económica de los gobiernos anteriores a la revolucion de Setiembre, atribuyendo a esta la mayor parte de los desastres financieros que hoy lamentamos.

El señor Salaverria, que debe compartir con nuestros bravos generales el triunfo obtenido sobre el carlismo, y después de enumerar las ventajas obtenidas en la cuestion financiera, como en todas por la restauracion, combatió por ineficaces y de estéril y momentáneo resultado las incesantes reformas a que tanta afición muestran los arbitristas.

El señor Bosch y Labrás consume el segundo turno en contra del mismo artículo, rectificando varias apreciaciones del señor marqués de Sardoal.

Se suspende la sesion a las doce, debiendo continuar esta tarde su discurso el señor Bosch.

Sesion de la tarde.

Continúa la sesion a las tres ménos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera.

Se acuerda conceder un mes de licencia al señor Vallejo.

Un señor diputado presenta un proyecto que somete a la deliberacion de las Cortes un representante de varias afamadas casas extranjeras, ofreciendo arreglar la deuda del Estado, por medio de amortizacion en el término de sesenta y un años, durante cuyo período disfrutarian los acreedores de un interés determinado.

El Sr. Bosch y Labrás termina su discurso abogando porque se desarrolle la produccion nacional, única fuente de verdadera riqueza.

El Sr. Cabezas de la comision, rectifica.

El Sr. Gaudan consume el último turno en contra del artículo puesto a discusion, señalando los errores fundamentales en que descansa la reparticion del impuesto territorial, pidiendo que todos los excedentes contribuyan proporcionalmente, con arreglo a su haber, a levantar las cargas del Estado en cumplimiento de un precepto constitucional.

El Sr. Cos Gayon, de la comision, contesta al Sr. Gaudan protestando de los cargos y duros calificativos dirigidos a la administracion pública por el Sr. Gaudan, que rectifica.

Puesto a votacion el art. 6.º del presupuesto de ingresos, fué aprobado en la forma ordinaria.

Se levantó la sesion a las seis y media.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

Leemos en un periódico de Cartagena: "Con verdadero sentimiento hemos sabido que ha sido arrebatado, por la publicacion de un artículo en nuestro apreciable colega el Diario de Cadix, un valioso colaborador de dicho periódico, oficial de nuestra Armada."

Hemos recibido el primer número de un diario de noticias y avisos, que ha empezado a publicarse en Palma, bajo el epigrafe El Anunciador Balear.

Bien venido sea.

Cartas de Valladolid nos dicen que, segun noticias recibidas de los diferentes pueblos de aquella provincia en que se habia presentado mayor cantidad de langosta, parece se ha conseguido estropearla en su mayoría.

El número correspondiente al domingo último de nuestro apreciable El Anunciador Balear ha sido secuestrado y denunciado al Tribunal de imprenta.

Sentimos el percance.

De un diario de Zaragoza:

Segun noticias de San Juan de Luz, hallábase hace dos dias en una tienda cierto jóven de esta capital, muy conocido y perteneciente a una familia distinguida, examinando uno de esos dices que en forma de pistola se usan en las cadenas del reloj, queriendo su mala suerte que el arma diminuta se disparase en manos de la jóven muchacha encargada del despacho, yendo el pequeño proyectil forzado a herir un ojo de aquel desgraciado, con tan desastroso efecto, que le produjo una muerte casi instantánea, pues apenas pudo recibir el último Sacramento.

Del Aviso de Santander:

Se nos dice que anteayer por la tarde, una jóven enlutada se arrojó al mar desde la peña situada al Este del Castillo de San Martín. Cuando acudieron a su socorro habia ya perecido entre las aguas.

En Tomello, pueblo de la provincia de Ciudad Real, ocurrió el sábado un grave conflicto. Algunos individuos de la localidad se dirigieron en ademan hostil al ayuntamiento solicitando algunas rebajas en los consumos. El alcalde se negó a esto, ocasionándose un tumulto del que resultaron tres peñanos muertos. Parece que los amotinados prendieron despues fuego a tres fabricas. El gobernador militar de la provincia se presentó en el pueblo con fuerza de la Guardia civil, consiguiendo restablecer la tranquilidad.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPEACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 3.—Se cree que las Potencias garantes se pondrán de acuerdo a instancias del gobierno rumano respecto a la navegacion por una parte del Danubio durante la guerra.

Procedentes de Eusia y Austria han llegado a Sérvia nuevos auxilios, particularmente para el servicio de los hospitales.

Los cuatro cuerpos de ejército en que se han dividido las fuerzas sérvias operan a la vez con movimiento ofensivo.

Los turcos tienen concentradas considerables fuerzas por la parte de Widdin.

Londres 3.—Cámara de las Comunas.—El secretario de negocios extranjeros declara que Inglaterra está en negociaciones con Alemania para hacer gestiones colectivas para pedir que los extranjeros sean exceptuados del impuesto de guerra en la isla de Cuba.

Paris 4.—El tratado de alianza entre Servia y Montenegro fué firmado a mediados del pasado mes, conviniéndose que las hostilidades comenzarian simultáneamente. Se acordó tambien que en el caso de testarse de una tregua ó de un tratado de paz con la Puerta, no se podrian establecer negociaciones separadamente, y que todas las estipulaciones debian ser siempre partiendo del acuerdo de ambos principados.

Los jefes de las rebeldias de la Herzegovina están de acuerdo con el príncipe de Montenegro sobre el plan de campaña que hay que seguir.

Londres 4.—Son contradictorias las noticias de la guerra que se reciben de Oriente.

Los despachos de Constantinopla pretenden que los turcos han obtenido una gran victoria sobre los sérvios, mientras que los partes de Belgrado anuncian otra hecho de armas favorable a los sérvios.

Viena 4.—Las correspondencias de Berlin aseguran que Alemania ha aumentado considerablemente los trabajos de las fortificaciones, tanto en la parte de la frontera de Francia como en la de Rusia.

Paris 4.—El Consejo de ministros se ha ocupado hoy de una manera especial de las noticias de Oriente.

Resulta de todos los informes, que la política de abstencion y no de intervencion, tiene muchas probabilidades de ser adoptada y practicada por las potencias de Europa en la cuestion de Oriente; a esta política se asocia el gobierno francés, y permanecerá invariablemente fiel a este principio.

Versalles 3.—Ha sido rechazada por los diputados la proposicion del Sr. Mareca, pidiendo se forme causa a los autores del golpe Estado del 2 de Setiembre de 1851.

Tambien ha sido rechazada la del bonapartista Dufour, pidiendo se persiga a los autores de la insurreccion del 4 de Setiembre de 1870.

La escuadra francesa ha salido hoy de Tolon con rumbo a Turin.

El gobierno francés ha prohibido los enganches y las suscripciones para los sérvios.

Belgrado 4.—El ejército sérvio se ha apoderado del campo atrincherado que los turcos tenían establecido en Babina Grava.

Viena 4.—Los despachos de origen turco pretenden que los musulmanes han obtenido una ventaja sobre los sérvios cerca de Zetcar.

Pesth 4.—Las hostilidades entre turcos y sérvios han comenzado por la parte de la frontera oriental y meridional de Sérvia.

Constantinopla 4.—Los turcos han batido a los sérvios cerca de Widdin, penetrando en territorio sérvio.

Las pérdidas de los sérvios se calculan en 2,000 hombres fuera de combate.

Una de los turcos han sido relativamente pequeñas.

Fabra.

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea de las operaciones de la guerra, vamos a hacer una ligera reseña de las posiciones que ocupaban los ejércitos sérvio y turco, antes de romperse las hostilidades.

El primero, dividido en cuatro cuerpos, el principal, al mando del general ruso Tchernuseff, tenía su cuartel en Alexinatz, en la frontera sudeste de la Sérvia. Créase que en esta posición ambas partes beligerantes se mantendrian a la defensiva por lo difícil que debía ser a los sérvios atacar a los turcos, reconcentrados en Nisch, y a estos tomar la ofensiva penetrando por este punto en Sérvia. Las últimas noticias, si bien contradictorias, vienen en parte a echar por tierra estas suposiciones y dejan entrever el objetivo de hacer como base de los preliminares de la campaña por parte de los sérvios, la fortaleza de Krugujevatz, en la ribera del Morana.

La guerra es ya, pues, un hecho consumado, y es difícil prever su desenlace. Desde la pasada campaña entre Francia y Alemania, los hombres que se crean previsores en cosas de milicia, han aminorado mucho en la seguridad de sus cálculos. Notorio es que en casi todos los círculos militares de Europa se aguraba en favor de Francia, y sin embargo, ya sabemos el desenlace.

En la presente campaña el resultado es más oscuro y más indeciso, si no tan sorprendente como en la contienda entre las dos naciones antes citadas. Los ejércitos confederados de los pueblos que luchan contra Turquía, reúnen un contingente

respetable; pero que ni en número ni en organizacion militar, podrá igualarse con el que en un supremo esfuerzo presentará Turquía.

No obstante, a falta de estos medios materiales, supliéndolo el entusiasmo, la sobrecapitacion de la opinion pública, cansada de sufrir al yugo humillante del imperio otomano, y mas que todo, el apoyo moral y hasta cierto punto material de Rusia.

De todos modos la cuestion se presenta patética, porque la guerra que ha comenzado, debe resolver quizas un gran problema para el porvenir. O triunfa en la cuestion de Oriente la influencia inglesa o la del coloso del Norte. La actitud retráida de Alemania, que, como es sabido, se opone a la abstencion del imperio turco por parte de Rusia, hace suponer que las grandes consecuencias que se derivan de esta cuestion, no se limitan a la política de Pedro el Grande.

NOTICIAS GENERALES.

Ayer salieron para su país los comisionados navarros.

El candidato indicado para la vacante por fallecimiento del diputado por Saldaña, Sr. Esteban Collantes, parece ser el marqués de Bogaraya.

El banderillero Antonio Herrera, herido en la corrida del domingo, continúa de gravedad. El picador Marquetel se encuentra más aliviado.

Por iniciativa del ayuntamiento, se celebrará en Madrid una Exposicion regional de agricultura en el otoño próximo.

El Sr. Ramon Carrion, autor de la zarzuela El siglo que viene, estropeado hace dos noches en el teatro de los Baños, se halla enfermo de algun cuidado.

El tren-correo de Barcelona no enlazó ayer mañana con el de Zaragoza, llegando despues con bastante retraso en uno especial.

Parece que en breve se aumentarán dotaciones de mariscales de campo al cuerpo de Estados Mayor del ejército.

Está ya propuesto para otro destino el señor D. Manuel Cantero, director del Banco de España.

El ayuntamiento de Montiel (Ciudad Real) ha sido desistuido.

En el concierto que se verificará esta noche en los jardines del Buen Retiro se ejecutará por primera vez una Hódissima tanda de walses del apreciable compositor Sr. Monfort. La tanda lleva el nombre de Marysate y está dedicada a la hija de dicho maestro.

Ha sido repuesto en su destino de inspector de ferro-carriles, el señor conde de Santa Oalla.

A primeros de Agosto deben salir para Cuba unos 8,000 hombres.

Ha fallecido en esta corte, el conocido tipógrafo D. Joaquín Fontanet y Rosano.

Enviámos a la familia nuestro más sincero pésame.

SECCION RECREATIVA.

LA MUERTE DE ABD-UL-AZIZ.

Paris.—Junio 1876.

Fasemos á otro asunto.

Al asunto que motiva esta larga epistola. Supongo que más de una vez tus aficiones literarias y principalmente a la novela y al drama, te habrán llevado a pensar con interés acerca del desastrosamiento y de la imprevista muerte del sultan Abd-ul-Aziz.

Estoy seguro de que tu imaginacion se habrá sentido escitada en presencia de las noticias que a aquellos dos sucesos se refieren; noticias que en alas de la prensa van de uno a otro confin.

Lo imprevisto y rápido del desastrosamiento; lo misterioso y violento de la muerte del sultan; te habrán hecho, de fijo, sospachar alguna oculta pasion como causa de este sangriento drama, y dicho está que sentirás vivísimo deseo de conocerla.

Especializadas circunstancias me ponen en el caso de afirmarte en tu sospecha y de satisfacerte fidedignamente tus deseos.

Si yo me reconociera con aptitud para componer un drama ó escribir una novela, niogana ocasion de hacerlo se me presentara más que ésta propicia. Quizá aun, reconociéndome desprovisto de las necesarias condiciones, lo interesante y dramático del asunto, y las noticias que sobre él, de una manera completamente auténtica y un poco novelada, he llegado a saber, me decidieran a probar fortuna en aquel sentido, si una debida consideracion al puesto oficial que ocupo, no me lo vedara terminantemente.

Té recordrás, que no hace muchos años fué a Constantinopla tambien con carácter oficial. Pues bien; allí, segun meo haberte escrito alguna vez,

contraje, al tiempo que con otras personas del país, relaciones amistosas con un jóven que ya hoy me aconseja la prudencia y la amistad que le profeso, no nombrar con un verdadero nombre. Le llamaré Daud.

Es de estatura más bien alta que baja; de cuerpo gentil y de aires y gallardo porte. Su rostro ofrece tal vez alguna dureza en las líneas, cuando está en calma; pero tiene correccion y belleza. Su frente es noble; su nariz aguileña; su boca proporcionada y de labios finos; mostrando al estrecharse unos dientes de una blancura diáfana. Y por raras entre los turcos, el mirar de sus ojos oscuros, es franco, noble y resuelto.

Al empezar nuestro conocimiento, formé una idea poco venturosa de su juicio, que llegó a creer algo alterado. Tales eran las bruscas interrupciones, los ademanes descompuestos, las miradas hoscas y las palabras que como confusas murmullos pronunciaba algunas veces sin causa conocida a que poderlas atribuir cuando se abia de mostrar-se afable, cortés, cortés y hasta contento.

Al principio fingia no observar tan notables desigualdades de conducta y de sentimiento; pero luego el trato de todos los dias con él me animó a hacerle alguna indicacion que sirvió para que se imprimiese aquellas inexplicables variaciones.

Esto me hizo comprender que no era como yo al principio creí, causa patológica sino psicológica, la que producía tales efectos en él.

Eso me hizo comprender que primero la simple curiosidad, y luego el interés que inspira el afecto, me inclinan a descubrir y a conocer los motivos que tan hondamente preocupaban su ánimo.

No era cosa fácil. Su carácter comunicativo conmigo por lo general, era reservado en todo cuanto hacia más ó ménos remota referencia a este punto.

Por otra parte, no se ofrecía oportunidad aprovechable para conferencias; pues ocupábamos todo el tiempo que permanecíamos juntos, segun habíamos convenido, en las lecciones que le daba de francés.

Sin embargo, corrieron dias, y yo la propuse y acepté él, como un medio de adelantar más en nuestros estudios, reunirnos dos ó tres veces durante la semana para pasar largo rato, haciendo práctica él del francés y yo de su idioma, que como sabes, hablo.

En uno de estos paseos que efectuábamos casi siempre por los ballistinos alrededores de Constantinopla, hízome sospechar un inopinado suceso, la causa latente de aquellas bruscas intermitencias de sentimientos que habian llamado mi atencion.

Voy a decirte cual fué el suceso. Sentados los dos sobre santos cojines de terciopelo carmesí, recamado de oro, en un elegante café, propio de mi amigo Daud, íbamos remontando al Bósforo y deleitándonos en hundir mis miradas en su profundo y azulado seno, que como el de una mujer, parecia palpitar y estremecerse.

Secóme de mi soñadora contemplacion un sonido natural que se escapó de la boca de mi amigo, á quien miré con sorpresa y vi levantarse rápidamente de pies un instante, y caer luego de rodillas, procurando, al parecer, ocultarse tras de mí.

No sé si la sorpresa ó la discrecion de la amistad me mantuvieron inmóvil; pero ella es, que solo con el movimiento de las ojos traté de explorar y de encontrar el motivo de aquella súbita emocion de mi amigo.

—Ve despacio;—ó que le decís bajo al remero.

—Más;—siguió diciendo con impaciencia.

Por fin comprendí ó creí comprender el objeto que sus órdenes tenían.

Bu frente de mí, de la orilla de Europa, la opuesta a la que nosotros bordeábamos, que era la del Asia, veia en un elegante esquife otro café, que se deslizaba cortando lo ancho del canal con la rapidez que le imprimian tres pares de remeros, lo cual por sí solo demostraba ser la embarcacion de un propietario rico y de estada.

Por un momento temí que nos pasara por ojo.

Primeramente, porque allí los remeros van siempre de espaldas a la direccion que lleva el café; y despues, porque la manobra nuestra ofrecia el costado de la embarcacion a la proa de la suya con velocidad se acercaba.

No obstante, cuando parecía el choque luminoso, á otra órden de Daud, viró nuestro café, y pasó el otro rozando con él. La preocupacion, el temor probablemente, no me habia dejado reparar en la mujer que entonces vi á tan corta distancia, que mi mano hubiera podido estrechar la suya.

Envolata en su postico manto de seda con una gracia encantadora, y rodeada con un velo de trasparente gasa blanca, recostada de una manera voluptuosa en el fondo de aquella esbelta embarcacion, vi los hermosos ojos de aquella mujer lanzar una mirada dulcísima a mi amigo, y enviarme con disimulo un beso, aplicando su diminuta mano al sitio de los labios. Despues hizo un gesto simplicente de silencio, y fué alejándose.

No pude menos de mirar a Daud. Pareció en estéticas adoracion sumergido.

A poco, vimos el café de aquella mujer atracar á las grutas de un yali ó palacio por las que ella subia, seguida de un eunuco, vestido completamente de negro y con guantes blancos, el cual no habia hasta entonces notado.

Con la vista la seguimos por entre el verde follaje que formaban platanos, castaños, y otros árboles plantados profusamente alrededor de un rico kiosko de arquitectura chinesca, en cuyos terrados y cornisas brillaban flores de vistosos matices, esparcidas con abundancia en pintadas macetas.

Por fin distinguí a aquella mujer como una esfíde penetrar su elíptico pabellon, y mi amigo, que con ansiosa mirada la habia seguido, lanzó un fondo suspiro, y cogiéndose la cabeza con ambas manos, abismóse en sus pensamientos. Estos debian ser, á juzgar por los movimientos nerviosos que hacia de tiempo en tiempo, dolorosos y vivos.

Propúsele separarnos y al oír mi voz, pareció volver a la vida.

Dijeme que si no tenía algo que me lo impidiese le acompañara un rato, porque deseaba hablar-me y pedirme un favor que estimaba en más que

la vida. Accedí gustosísimo á su proposición; y no te digo, porque ya lo supondrás, el impaciente...

Discurrirnos por el bosque que en aquel montoso terreno forman cipreses hermosísimos y copudos, que no tienen comparación ninguna con los requileños y bristes que en esa se ven, y en todo el tiempo que permanecimos allí, tampoco pronunciamos sus lábios sino raras palabras indiferentes.

Creí de mi deber manifestarle el deseo que tenía de verle útil, y el sentimiento con que veía su irresolución, para pedirle el favor ó servicio que había indicado que deseaba de mí.

Entonces se arrojó torpemente, y como con cordelidad, ofreciéndome, por último, ir al día siguiente á mi casa para decirme lo.

Separámonos, y á la mañana siguiente, al levantarme, el criado me dijo que Daud estaba esperando en la salita contigua más de hora y media; pero que no había querido que me avisaran de su llegada, hasta que yo me despertara.

Apresuradamente me vestí, y poco después, tras de algunas frases con que se excusó de su visita matinal, comenzó á explicarme la historia que como yo entonces, habrás ya sospechado, es la de sus amores. Como verás, interesa y es novelesca, por más que al ser referido por mí, como las flores de un país trasplantadas á otro, perderá una gran parte de su esencia y de su color.

Aquella mujer que encontramos en el café había sido hermana, luego novia de Daud, en aquel entonces era odalisca del Serrallo.

Por mas extraño que te parezca el orden de colocación en los papeles que para con Daud había ella desempeñado, no te alarmes, que nada hay en esto de inmoral.

La familia de Daud era de una clase noble y principal de Turquía y muy influyente por su posición y riquezas. Acerca de éstas, haríanse maravillosas relaciones.

Arturo Perera.

(Continuará.)

NOTICIAS BIBLIORÁFICAS.

Con el título de Estudios filosóficos y religiosos se ha publicado por la casa editorial de Góngora, Corredores bajos, número 7, un libro debido á la pluma del ex profesor de la Universidad de Madrid D. Francisco Giner de los Ríos. En un extenso volumen de 350 páginas, contiene:—Las condiciones del espíritu científico.—El alma de los animales.—Clasificación de las ciencias.—Doctrina de las ciencias.—Concepto y división de la matemática.—Reforma de las ciencias matemáticas.—Religion y ciencia.—La iglesia española.—Los católicos viejos.

Véndese al precio de 12 rs. cada ejemplar.

NOTICIAS TEATRALES.

La última producción de un aplaudido poeta titulada Una lección de tóreo, ha sido puesta en música por el distinguido maestro compositor Sr. Hernandez, y en breve se pondrá en escena en uno de los teatros de verano de esta corte.

Podemos asegurar que dicha obra ha de llamar la atención por la novedad del asunto y gracejo con que está escrita.

Mañana publicaremos el juicio crítico de la nueva zarzuela El siglo que viene. Por carecer de original no podemos hoy insertarlo.

La mucha concurrencia en los jardines del Retiro, especialmente en las noches de concierto, hace difícil encontrar sillas y trasladarlas de unos puntos á otros.

Con tal motivo, el señor alcalde ha dispuesto, que los acogidos en San Bernardino presten este servicio, diez ó doce, recogiendo en un cepillo, que llevarán al efecto, las gratificaciones que el público quiera darles.

En el teatro de los expresados Jardines ha sido escriturada como primera bailarina la señorita Chini, que ya ha ocupado el mismo puesto en el teatro Real, y que últimamente alcanzó tan grande ovación en Granada. Verdaderamente la citada artista es una buena adquisición para la empresa y para el público.

Esto contribuirá á dar aumento al buen crédito de que ya goza la primera, y á completar asimismo el cuadro que actúa en aquel coliseo, único hoy en su género, que proporciona tan buenos ratos á la elegante sociedad madrileña.

Por nuestra parte, deseamos de que la empresa no viera algun día defraudadas sus esperanzas.

nos atravesáramos á rogarle si para ello nos considerásemos con suficientes títulos, alguna variedad más en los espectáculos, y algun correctivo en la sección de coros, que á veces suelen desafiarse demasiado.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Ley, declarando beneméritos de la patria á los individuos que formando parte de fuerzas militares de mar y tierra hayan contribuido á vencer la insurrección carlista.

GRACIA Y JUSTICIA.—Resumen de resoluciones adoptadas en el personal del ministerio fiscal de las Audiencias.

HACIENDA.—Real orden, declarando improcedente la demanda presentada por D. Fernando Posso contra la real orden en que se desestiman reclamaciones del demandante y de otros oficiales letrados.

FOMENTO.—Real orden, disponiendo se provea por concurso la cátedra de Geografía é Historia del Instituto de Segovia.

—Otra, declarando improcedente la vía contenciosa para la demanda interpuesta por D. Martín Rodríguez Paredes, sobre demarcación de minas.

—Otra, declarando procedente en una parte la demanda interpuesta por D. Antonio del Castillo sobre demarcación de minas.

A nuestros suscritores de provincias adelantamos ayer lo siguiente:

Segun las últimas noticias recibidas, el ejército montenegrino ha penetrado ya en territorio de Turquía. Las hostilidades se han roto. El ejército de la guerra cierra ya sus alas sobre el imperio otomano.

El príncipe Nikita leyó la proclama declarando la guerra á Turquía, saliendo enseguida al frente de su ejército con dirección á Herzegovina.

¿Cuál será el resultado de esta terrible lucha? He aquí uno de los áridos problemas que en estos momentos fija la atención de todos los pensadores, y de resolución difícil.

El tiempo y los acontecimientos futuros nos darán sus soluciones.

NOTICIAS RELIGIOSAS.

Santa Zoa, y San Miguel de los Santos.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Señoras Descalzas Reales, donde comienza la novena de la Virgen del Milagro; á las diez será la misa

mayor, y por la tarde á las seis después de la Estación y Rosario, predicará D. Venancio Pardo, terminando con la novena, gózos, letanía, Salve, y reserva.

En la iglesia de religiosas Trinitarias, se celebrará á San Miguel de los Santos, con misa mayor, manifiesto, sermón y Absolución general.

Continúa por la tarde á las siete y media la novena del Apóstol San Pedro, en la iglesia de su Hospital, Torrecilla del Leal, y dirá el sermón don Pablo Morso y vivas.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, predicará al anocheer después del Rosario, D. José Vigier.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento, ó en las Trinitarias, ó la de las Nieves en Monserat.

BOLETIN.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns: Día 3, Día 30. Rows include items like Bente p... al 5 por 100, Bente p... al 8 por 100, etc.

CAMBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 48,30. París, á ocho días vista, 5,06 p.

ESPECTÁCULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Función 66 de abito.—Turno 8º impar.—El siglo que viene. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El hombre débil.—Bailé.—El águila de negro.—Intermedios por la banda de Ingenieros. TEATRO DEL PRADO.—A las ocho y cuarto.—La loca del diablo.—Canto de Angeles.—Crisis nerviosas. CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche.—Función, en la que tomará parte la familia Castagna y sus hijas Elisa y Adela, en el trapezio, ejecutando sorprendentes ejercicios, el colobro clowu Billy Hayden y demás artistas. Nota.—M. Tom la Price tiene la gran satisfacción de poder en conocimiento del público, que acaba de llegar á esta corte, procega de del Circo de París, el renombrado artista teatral, M. Aniceto, para cuyo debut se está preparando una brillante función, compuesta de los más escogidos ejercicios.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DIRECCION POR JOSÉ CAYETANO CANDE.

Calle, 1, bajo, izquierda.

pensar con él á uno de sus favoritos, ha entrado aquí al conde de Steinach para que subyugue á la princesa, se case con ella y alcance este señorío.

Por otro lado, un segundo vecino, no ménos poderoso, quiere hacer entrar á nuestra soberana en cierta alianza, y con el objeto de destruir los proyectos del conde de Steinach, que le son perjudiciales, se ha sabido del duque de Curek y de su secretario Shrab, que con su belleza él uno, y con su elocuencia el otro, deben intentar que Quintilia se aparte de cualquiera alianza que no sea la de su señor. Tenemos, pues, á la princesa, colocada entre el duque y el conde, que aspiran á la dicha de ser sus amigos íntimos, lo que prueba que has sido un torpe en hacer tu declaración, después de perder seis meses, precisamente cuando Quintilia tiraba su pluma al río y se disfrutaba de gusano de luz para ir á bailar con esos dos personajes magníficamente bordados é impertinentes hasta la exageración.

—¿Y cómo has hecho para descubrir todo eso?

—He sido seducido.

—¿Cómo!

—Me he vendido.

—¿Qué quieres decir?

—Quiero decir que he fingido venderme. Me he pegado al paje del conde de Steinach, le he inspirado confianza y le he hecho decir lo que me faltaba saber para adivinar el resto. Me he mostrado admirador entusiasta del conde, he expresado mis ardientes deseos de tenerle por señor; y el paje, encantado de verme tan bien dispuesto y creyéndome más influyente con la persona de lo que soy verdaderamente, se ha comprometido á presentarme al conde mañana mismo y hacer que agradezca mis servicios. Voy, pues, á llevar cumplidamente mi papel de paje; trata tú de hacerte auxiliar del duque y nos reiremos de unos y de otros hasta reventar de risa.

—Yo no tengo talento para eso. Por otra parte, dices que te has vendido.....

—¡Bah! el paje me ha prometido montes y montañas de su amo, y he fingido aceptar. Mañana mismo debo recibir un precioso caballo, que devolveré al conde cuando vea por tierra sus proyectos, pero en tanto me serviré de él tan perfectamente que cuando se lo vuelva puede que no tenga fuerzas para ir con él desde la caballeriza á casa del veterinario.

—Pero, ¿esa historia de Max?...—dijo San Julian preocupado.

—¡Bah! no tienes más que ideas lúgubres en la cabeza. Divirtámonos hoy, aunque, como á él, nos lleve el diablo mañana mismo.

—Creo que me estás haciendo hablar de cosas que sabes mejor que yo. —¿Me tomas por un espía? —No; pero soy prudente: no creo nada, porque temo ser engañado, y pienso mal de todo, porque si me engaño nada pierdo, y si acierto, no habré pasado por todo. —Pues ¿en qué he merecido tu desconfianza? ¿Has visto traición en mí? —No, y no te acuso; pero digo esto, porque tal vez no eres tan cándido como aparentas. Vamos, habla con franqueza; ¿eres el amante de la princesa? —Por mi honor, que no lo soy. —Ginetta dice lo mismo, pero es tan embustera... Además, parece inverosímil que no lo seas. Te recoge en el camino, despide á Lucio, le casa con una vieja, pasa seis meses encerrada contigo... y vuestros graves trabajos no se habrán interrumpido alguna vez con distracciones mal dulces! Vamos, amigo mio, no lo entiendo. Muchas veces me he reído de tu emoción, de tu timidez, y tal vez entonces te divertías á mi costa. —¿Y cómo? ¿Y por qué? —Porque te había dejado ocupar una plaza, que tal vez hubiera debido ocupar yo. Francamente, ¿no podía ser yo su amante? —Te contestaré lo que haces un momento me decias: ¿sé yo si lo eres? —¡Vive Dios! No lo soy, y lo siento.. Fia en mí, San Julian; ya ves que me desahogo contigo, hasta el punto de burlarme de mí mismo. —No me burlaré yo de un delito que tambien he cometido. ¿Tu estás enamorado de la princesa? —¡Yo! No por cierto. —Pero lo has estado. —Jamás, que yo sepa. ¿Enamorado de esa reina de Sabat? Cuando yo tenía doce años, me asustaba de verla, y ahora me fastidia con sus negocios de estado, sus palabras científicas y su latín. Después de todo, es hermosa y bien hubiera querido ser su favorito; pero siempre me ha tratado como un niño, y tal vez por desprecio, se obstina perpetuamente en rebajarse cinco ó seis años de edad. En cambio, yo me vengo, añadiéndoselos á la suya cuando un extranjero me lo pregunta. —Ya ves,—dijo San Julian,—cómo se puede vivir sin intimidad con ella meses y años, sin ser tan feliz como suponías. —¡Hermosa prueba! ¿Me tomas por un necio?... Vamos, te creo: no eres su amante; pero quieras serlo. —Y renuncias si me dijese lo que sabes.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLAS
DE
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA
PARA MANILA.
El 5 de Agosto saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona, al nuevo y magnífico vapor
VICTORIA
Informes: D. M. A. Anstegem, en Cádiz, Galofre y compañía, en Barcelona, Madrid, Huertas, 9, bajo, izquierda. (Ag.)

ACADEMIA.
DR. D. JOSÉ SANZ DE DIEGO
PREPARATORIOS
de medicina y farmacia.
El lunes 9 del actual han dado principio en esta Academia las clases de química, física, mineralogía y zoología, de preparación para los exámenes de Setiembre en la Universidad e ingenieros de minas, mentes, agrónomos, etc., que dando cerrada la matrícula para dichos exámenes el 8 del presente.
El crédito que ha conseguido esta Academia en dicha preparación, nos dispensa de mayores detalles, limitándonos a decir que las clases están encomendadas a dos doctores en ciencia y farmacia.
El mismo día comenzarán los repases de las asignaturas de
SEGUNDA ENSEÑANZA
y
grado de Bachiller.
Se dan prospectos y admiten internos, San Bernardo, 16, principal, 2.º y 4.º

NO MAS TOS
HELICINA VEGETAL.
Curación rápida y segura de toda clase de toses por percusiones y rebeldes que sean, curando la catarral en 24 horas. Jarabe a 12 rs. frasco, pastillas a 12 rs. caja y píldoras a 10 rs. caja; éxito seguro. Farmacia de Pérez Negro, Ruda 14, Pontejos, 6 y Serrano, 24. (Ag.)

DOLOR DE ESTOMAGO.
Una encharada común de nuestro Julepe anti-gástrico media hora después de las comidas, basta para curar en pocos días el dolor de estómago, histerismo, malas digestiones, vómitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Ruda 14, botica; Pontejos, 6, y Serrano, 24. (Ag.)
11 14 17 20 23 26 29

PILDORAS INGLESA.
Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3. (Ag.)

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL.
Quince medallas de premio.

Quince medallas de premio.
PREMIADOS CON MEDALLA DE MÉRITO
en la Exposición de Viena de 1873.
ÚNICA MEDALLA CONCEDIDA A ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFÉS.
CINCO CLASES DE CAFÉS MOLIDOS.
DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20.
SUCURSAL: MONTERA 8.
MADRID. (Ag.)

Ultramarinos y confitería
DE
CARLOS PRAST
PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
Gran surtido en comestibles, vinos y licores del reino y extranjero.
Cajas de dulces para bodas y bautizos, bombones, ramilletes, pastillas y caramelos.
Todos los encargos son llevados a domicilio en carruaje que la casa ha hecho construir expresamente para este objeto. (Ag.)
LAS COLONIAS, Arenal, 8.

LIMONADA PURGANTE DE CITRATO DE MAGNESIA.
Lo agradable de esta bebida, sus buenos efectos como laxante eficaz, sin causar la menor irritación en el tubo digestivo, la hacen preferible a todas las demás conocidas, como lo atestigua el inmenso consumo que de ella se hace desde que el Doctor Simon la dio a conocer en España.
El precio de cada botella es de 8 rs. y lo mismo el de cada frasco de polvos para prepararla en viaje o remitirla a provincias.
Madrid, calle del Obedero de Gracia, núm. 3, donde se venden como siempre los jarabes de rroma, malvabisco, zarzaparrilla, flor de borraja, violeta, zarzaparrilla y de más emolientes, atemperantes y de recreo, de que tanto uso se hace en la presente estación.

PANACEA ANTI-SIFILÍTICA
anti-venérea y anti-herpética del Dr. Morales,
primer contribuyente de España como especialista en sífilis, venéreas, esterilidad, impotencia y enfermedades de la mujer. El remedio eficaz para la radical curación de la sífilis, venérea y herpes, en todas sus formas y períodos, bien sea reciente ó crónico el padecimiento.
De venta en las principales boticas de toda España, a 20 rs. botella.
Dr. Morales, Espoz y Mina, 12, Madrid. Consulta diaria, de once a siete de la tarde.—(Ag.)

AGUA CIRASIANA
ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA
48 años de éxito en todo el mundo.
EL AGUA CIRASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de la juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los cabellos capilares la fuerza y venid; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva a la salud.
A fin de evitar las falsificaciones debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores P. E. Hering y compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lúgbon.
Único depósito para España, a donde se harán los pedidos; farmacia de Sahr, Fernán, 3, Madrid.

CONSERVACION Y BELLEZA DE LOS DIENTES
Agua higiénica del Doctor Simon.
Con el uso de esta preparación, se conserva sana y limpia la dentadura y la boca fresca y perfumada.—Véndese a seis reales frasco.
CREMA DE VINAGRE.
Cosmético tal vez preferible a todos los demás conocidos; limpia el cutis con perfección, dejándole terso y fino.—Frasco 8 y 4 reales frasco.
Laboratorio y oficina de farmacia, Madrid, Caballero de Gracia, 3, y los correspondientes de la casa en provincias.

DEPÓSITO DE CORSÉS.
DESENGAÑO, 11, COMERCIO DE SEDAS.
Se acaba de recibir un gran surtido de corsés de las mejores fábricas de España y Francia, de elegantes formas y precios económicos. Para niñas, de 6 a 20 rs.; para señoras, de 8 a 100 rs.
También hay variado surtido en corsés fajas y cinturas regentes.

LES MODES PARISIENNES.
PARÍS, RUE VERNEUIL, 22.
Colaboración de los artistas principales, anticipando las novedades a otros diarios.
PRIMERA EDICION. SEGUNDA EDICION.
1.º Cada semana un número de ocho páginas.
2.º Cada mes, doble pliego de patrones, tamaño natural, para cortar los trajes por sí mismo.
Un año, 20 fr.—Seis meses, 16 fr.—Tres meses, 8 fr.
El pago en letra, a favor del director, y el tiempo de hacer la suscripción.
1.º Cada semana el número igual al de la primera edición.
2.º El pliego de patrones.
3.º Cada semana un grabado en acero iluminado, impreso en papel de lujo.
Un año, 20 fr.—Seis meses, 16 fr.—Tres meses, 8 fr.

AGUA DE SANTA LUCIA.
Rebat en las irritaciones de los ojos y los parpados, manchas, vicia, dolores y berrinches que se curan en pocas días. Frasco, 12 rs. y 20 el de doble tamaño. Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Pontejos, 6 y Serrano 24 (barrio de Salamanca). (Ag.)

LECCIONES A DOMICILIO
de segunda enseñanza, y preparación para el grado de Bachiller, por un agente en Filadelfia y Letras, P. Escobar, 25, calle Sordo, derecha.
SE HACEN TODA CLASE DE LABORES
de crochets y especialidad en magacanes de variados y elegantes dibujos para sillerías.
PELAYO, 11, PRINCIPAL.


P. LOPEZ LOMBERA.
Madrid.—Preciados, 29.
Valladolid.—Santiago, 57.
Santander.—Blanca, 19.
Máquinas para coser y hacer gales, bordar, hacer calzas, guarnecer, etc., y doble pespunte, viénes y otras máquinas. Últimos adelantos, verdaderas creaciones y una enseñanza especial es lo que el público encontrará en este nuevo establecimiento, primero en su clase.
Entre las de coser las hay que concluyen las prendas sin necesidad de preparar. Sentiendo lo mismo a los compradores, que a los meros espectadores.—(Ag.)

DESENGAÑO, 10.
LA SOLEDAD
EFECTOS Y SERVICIOS FUNERARIOS.
Despacho, día y noche.
(Ag.)

58 EL SECRETARIO

—¿El resto de la historia de Máx?
—¿Qué es el resto de esa historia?
—Un rumor misterioso, como todo lo que sé; una sospecha vaga, pero nada más.
—¿Todavía? ¿Es que eso tiene relacion con las ideas de muerte que me han pasado por la imaginacion escuchándote?
—Sí; dícese que fué una desgracia: más seria que la de Lucíoli. Pero permíteme que deje esto para mañana, y una vez que nos hemos entendido, alcémonos y démonos la mano.
—¿Contra quién?
—Contra la hipocresía femenil,—respondió Galeotto.—Tú estás enamorado y te desdennan; yo era pretendiente y me han olvidado: es necesario que sepamos si se nos sacrifica, y en aras de quién. Jura decirme todo lo que te suceda; yo juro decirte todo lo que descubra.
San Julian, aturdido, asombrado, juró todo lo que quiso el paje, y volvió al baile.

X.

El joven conde tuvo cuidado de no presentarse ante la princesa, y se contentó con vagar en torno del salon, tan pronto viéndola bailar como deslizándose por las galerías en seguimiento de algunos grupos misteriosos, que parecían ocuparse de negocios más graves que el baile.
San Julian, transformado voluntariamente en espía, estaba triste: era la primera vez que buscaba la verdad por medios reprobados.
Sentía despecho al ver que le habian tratado como un niño, que habia vivido seis meses encerrado en un rincon del palacio, donde él solo tal vez ignoraba lo que tenia interés en saber. Y creia vengarse rechazando las convicciones que, engañándole, le habian hecho feliz.
San Julian tenia en grado creciente ese desden brutal que todos los hombres tienen respecto a las mujeres. No se las estima sino en tanto que las estima el mundo, y se mira como una vergüenza ser solos en hacerles justicia.
San Julian habia notado desde el principio del baile las asiduidades del duque de Gurek, joven y hermoso corintio, que habia llegado la víspera, y

INTIMO. 59

en honor del cual, segun se decía, se habia ordenado aquella soberbia fiesta.
Notó despues que el furor del duque palidecia sensiblemente, que su conversacion se enfriaba, y en fin, que en el círculo brillante en que Quintilia arrastraba sus planetas, resplandecía con vivos fulgores la estrella del conde de Steinach, en tanto que la del duque se alejaba del centro de atracción y perdía su brillo, como un mundo abandonado del germen celeste de luz y de vida.
San Julian vió al duque tocar en el hombro de Shrab, su consejero privado, y un momento despues los dos se esquivaron por distintos lados, desapareciendo de la sala.
San Julian siguió con precaucion a Gurek, que habia salido el último, le vió reunirse a su compañero cerca de un estanque, y protegido por los sombríos bosquecillos del parque, oyó la conversacion de los dos austriacos.
—Y bien,—decía Shrab,—creo que nuestra misión está terminada, y que Steinach ha alcanzado ventaja.
—Desesperaria como vos,—respondió el duque,—si no tuviese en este negocio otro interés que el de nuestro señor; pero se trata por mi parte de una ambicion más personal. La princesa es encantadora, y quiero sostener este papel por mi cuenta.
—Entiendo,—dijo Shrab;—pero ¿y si se burla de Steinach y de vos?
—Siempre nos quedará el recurso de reclamar el hombre perdido.
—Dirá que no tiene que daros cuentas, y que ignora lo que ha pasado.
—La intimaré, en nombre de mi soberano; que presente a Máx, ó las pruebas de su muerte...
—Esa es una exigencia absurda é injusta; responderá que...
Al llegar a este punto, los dos interlocutores se alejaron, y San Julian no pudo oír más. No quiso seguirlos y se volvió al baile.
Cuando subía la escalera encontró a Galeotto, que le buscaba.
Llévome el paje a una galería y le dijo:
—Acabo de descubrir un secreto de Estado.
—Y yo,—dijo San Julian,—acabo de entrever un misterio de iniquidad.
—¡Oh! Tu historia parece más importante que la mía. Cuenta, pues.
San Julian refirió lo que habia oído.
—Eso nada nos enseña,—dijo Galeotto,—sabemos de ese asunto tanto como esas gentes. En cuanto a los proyectos del duque de Gurek, voy a explicarte lo que son. El encantador principado en que vivimos, ha tenido el honor de atraer las poderosas miradas de un vecino que, queriendo recom-